

СОБЫТИЯ

В Крыму призывают восстановить монумент Екатерины II



Пророссийские организации Крыма приняли обращение к депутатам Верховной Рады АРК и Симферопольского городского совета, в котором призывают восстановить в Симферополе на историческом месте взорванный большевиками монумент Екатерины II.

Как сообщили УНИАН в пресс-службе Русской общины Крыма, соответствующее обращение принято в Симферополе в ходе митинга по поводу 227-й годовщины присоединения Крыма к России.

В резолюции митинга участники мероприятия выразили «уверенность в том, что историческое и политическое наследие императрицы Всероссийской Екатерины II (Великой) не будет предано забвению, а будет вечно озарять народы великой, исторической России, вдохновлять их на возрождение русского национально-политического единства».

«Мы обращаемся к депутатам Верховной Рады Автономной Республики Крым, Симферопольского городского совета с призывом принять все необходимые меры для восстановления памятника императрице Всероссийской Екатерине - Великой в городе Симферополе, по указу которой был основан город», - сказано в резолюции. Резолюцию поддержали представители Всекрымского общественно-политического движения «Русское единство», Объединения казаков Крыма, КРО партии «Русский блок», КРО Славянской партии

ПАМЯТЬ

Победитель чумы и холеры

100 лет тому назад вспыхнула эпидемия холеры в городе Херсоне. На борьбу с ней добровольно отправляется студент 4 курса медицинского факультета Новороссийского университета Лев Громашевский. С тех пор он становится неизменным и незаменимым участником экспедиций: в 1911 году в Харбине эпидемия легочной чумы; в Бурятии - натуральная оспа; 1912 году в Саратове сыпного тифа. Его жизнь - подвиг: медицинский, научный, социальный. Она пример для восхищения и подражания грядущим поколениям.

Вот уже 30 лет прошло с тех пор, как Лев Васильевич 1 мая 1980 года ушел из жизни.

Его 92-хлетний жизненный путь был наполнен приметами эпохи бурных социальных перемен и научных открытий и его хватило бы на несколько жизней, каждая из которых достойна удивления и поклонения. Его сотворила эпоха, но и он был творцом ее, опережая и возвышаясь над нею. Исполнил мысли и духа. Историческая и героическая личность 20^{-го} столетия. Он был стержнем, вокруг которого вращалось все, локомотивом и двигателем науки и практики профилактики медицины. Эпидемиолог, бактериолог, инфекционист и гигиенист. Ученый с мировым именем, основатель и классик современной науки эпидемиологии. Сформулированные этим великим мыслителем медицины законы эпидемиологии, сохранившие жизни миллионам людей на планете, принадлежат к золотой сокровищнице человечества. Л. В. Громашевский был участником трех революций и двух мировых войн. Он объездил всю Россию, СССР с юга на север и с запада на восток: Николаев, Херсон, Одесса, Астрахань, Крым и Кавказ; Архангельская губерния; Петербург и Белоруссия, Саратов, Оренбург, Забайкалье, Манчжурия. Был в Китае - Харбине. Посетил США: оказалось, что в Калифорнии в районе города Сан-Франциско имеется крупный природный очаг чумы («Крысиная яма»).

Однако большая часть его жизни прошла на Украине: здесь он родился, учился, лечил и создал в Одессе, Херсоне, Подольской губернии, Днепрпетровске, Харькове и Киеве -

в нем он провел последние 28 лет своей жизни.

Уроженец Новороссии Лев Васильевич появился на свет 14 октября 1887 года в старинной дворянской семье в г. Николаеве. Его отец - Василий Львович морской офицер, а мама - педагог, воспитанница Смольного ин-

возглавляемой Заболотным. Студент 5 курса, Громашевский попадает в самый центр маньчжурской чумной эпидемии. В составе летучих санитарных отрядов он обнаруживал и доставлял на противочумный пункт заболевших китайцев, дезинфицировал их убогие лачуги,



ститута. В Одессе проходят его детство и юность. После окончания гимназии 1904 году он поступает на физико-математический факультет Новороссийского университета. Однако, в 1905 году он переводится на медицинский факультет того же университета. Занятия в университете три раза прерывались арестами и ссылками: юношу захлестнула волна студенческих выступлений. В 1910 году он высылается в Оренбургскую губернию, после чего добровольно отправляется на борьбу с эпидемией холеры, вспыхнувшей в Херсоне. Это была его первая проба сил в противоборстве с инфекцией и первый опыт борьбы с ней.

В 1911 году снова ссылка в г. Пинегу Архангельской губернии, но из нее он добровольно уезжает в Харбин в составе противочумной экспедиции,

проводил различные противоэпидемические мероприятия, лечил больных, убирал трупы - тем самым предотвратил проникновение чумы в Россию. Ежедневно рисковал жизнью: три четверти состава экспедиции погибли. Одновременно он укрощает эпидемию натуральной оспы, охватившей Бурятию. За мужество и самоотверженность, проявленные в борьбе с чумой, студента 5 курса Громашевского допускают к сдаче экзаменов.

В 1912 он получает диплом лекаря с «отличием» и уезжает в Саратов, где заведует тифозным баракком и дезинфекционной станцией.

В 1914 году Л. Громашевский возвращается на Украину. Он получает должность «Эпидемического лекаря» - единственную на всю Подольскую губернию, укрощает эпиде-



мию сыпного тифа в Ольгопольском уезде, а затем вспыхнувшую холеру в Вознесенске. 1914-1917 гг. Первая мировая война. Громашевского направляют на Западный фронт. Он возглавляет инфекционное отделение в полевом подвижном госпитале.

1918 год. Возвратившись в Одессу, он спасает ее от опустошительных эпидемий инфекционных заболеваний, свирепствовавших в то время в ней. Открывает первую дезинфекционную станцию на Украине, сыгравшую решающую роль в уничтожении эпидемии.

С 1923 по 1928 год он возглавляет Одесский мед институт, становится его директором.

В 1925 году защищает докторскую диссертацию по социальной медицине и получает звание доктора медицинских наук и должность профессора.

1941-1942 год Громашевский в действующей армии - он главный эпидемиолог Закавказского и Крымского фронтов, в дальнейшем - Московского военного округа. В октябре 1942 года его направляют в Центральный институт усовершенствования врачей, где он заведует кафедрой эпидемиологии для подготовки кадров военных эпидемиологов.

1944 год Громашевский один из создателей Академии медицинских наук СССР, избирается действительным членом Академии.

Главным трудом жизни Громашевского было создание общей теории

эпидемиологии и он первый в мире сформулировал законы этой науки. Его фундаментальный труд «Общая эпидемиология» издавался 4 раза и переведен на многие иностранные языки. Краеугольным камнем теории эпидемиологии стало учение о роли механизма передачи возбудителя в возникновении и развитии эпидемического процесса, его непрерывности.

Но подлинный научный подвиг ученого состоит в открытии механизма выявленной связи. Он сформулировал новую парадигму - «концепцию механизма передачи», которую можно рассматривать как своеобразную, по типу Менделеевской, периодическую систему эпидемиологии. Он разработал признанную во всем мире классификацию инфекционных заболеваний и систему мер практической борьбы с ними.

На кафедре Киевского медуниверситета сохранилась кассета с его голосом и стенды с его фотографиями. В библиотеке медуниверситета хранятся книги, принадлежавшие Льву Васильевичу. На фасаде здания сангигиенического корпуса медуниверситета, института эпидемиологии и дома, где он проживал, установлены в его честь мемориальные доски. На фасаде здания в Одессе, где была расположена первая санитарно-эпидемиологическая станция, тоже есть мемориальная доска. Во многих вузах Украины установлены стипендии им. Громашевского.

Екатерина Селиванова